

HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

SIGLO II

AÑO XXXIV

Núm. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 11.036

Suscripción { Capital, un mes..... Ptas. 2'00
Fuera, trimestre..... 6'00
Portugal..... 10'00
República Argentina..... 40'00
Pago anticipado

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo xx la pluma vence a la espada

Viernes 29 de Agosto de 1930

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 55
Apartado número 13 Teléfono número 87

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran plaza de la civilización moderna

ANUNCIOS { Cuarta plana 20 ceros. Ptas. 0'40
Precio Tercera 13 0'30
de línea por Reclamos y Gacetas..... 0'50
inserción Primera plana..... 0'75
Remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

EL DIA POLITICO

La importación del maíz Una encuesta política

Siguen siendo Economía y Hacienda, los dos ministerios que actúan con más actividad, por que así lo exigen las circunstancias.

El señor Rodríguez de Viguri recibió a los periodistas a la hora acostumbrada, manifestando que había tomado sus medidas para que cesara el régimen excepcional que regia, prohibiendo la libre importación del maíz, a cuyo efecto, se publicaba en la "Gaceta" un Real decreto, que el ministro esperaba sería bien recibido.

Por Real decreto del ministerio se dispone que a partir del siguiente día al de la publicación de esta Real orden en la "Gaceta de Madrid", quede intervenido el comercio del maíz, y en su consecuencia, por los gobernadores civiles, como jefes superiores de las secciones provinciales de Economía, se proceda a elevar a este ministerio la oportuna regulación del precio que habrá de regir para el maíz importado, debiendo tener en cuenta, en su propuesta, el precio a que resulte dicho cereal sobre carro-muelle, agregando el beneficio industrial, que no podrá rebasar de dos pesetas por quintal métrico, más los gastos que ocasione el transporte y acarreo hasta el punto de venta.

Expuso también, que el ministerio de Economía quiere estimular a las Diputaciones y a los Ayuntamientos para facilitar préstamos a los labradores sobre el trigo y otros productos a fin de evitar que en períodos de crisis, vendan el trigo a bajo precio. El Gobierno ha visto con gran satisfacción y aplaude con entusiasmo, que la Diputación de Salamanca ha instalado un pósito.

También por el ministerio de Economía, se han cursado las instrucciones oportunas al agregado comercial de España en los Estados Unidos para que ordene, tramite y apoye, ante la Comisión revisora de las tarifas arancelarias las peticiones que formulen los exportadores españoles.

El "Pueblo Manchego" de Ciudad Real, ha publicado un "detalle", de las causas dadas por varios políticos para no aportar su opinión a la encuesta abierta por dicho periódico, y que son las que copiamos a continuación:

El señor Ossorio y Gallardo dice que hubiera expuesto su pensamiento si no hubiera sido por su convicción de que la Censura habría mutilado su opinión.

Don Juan de la Cierva se excusa, diciendo que en las actuales circunstancias se ha propuesto no hacer declaraciones políticas.

El señor Cambó manifestó que tiene el criterio arraigado de no hablar más que cuando sienta necesidad de decir algo o de hacerlo.

El señor Sánchez Guerra ha comunicado que viene negándose a requerimientos análogos y que se hace la ilusión de que su pensamiento es bien conocido y que en nada lo ha rectificado después. Los actos han sido bien conocidos y comentados.

El señor Pinés, se niega también a hacer manifestaciones.

AESP

Madrid, agosto de 1930.

EL PROBLEMA VITAL DE ESPAÑA

Visita agraria por tierras de Zamora Aspectos y comentarios

EL AMBIENTE CIUDADANO

No quiero referirme más que al objeto de esta información; pero de antemano sé que de modo inevitable saldrán a relucir cuestiones que nada tienen que ver con ella, al parecer... al parecer de los muchos es paños que no se han dado cuenta todavía de que la producción agropecuaria y el multiforme problema del campo constituyen la médula de la vida política, social y económica de España.

Zamora, genéricamente, no es ni más ni menos que uno de tantos centros de región que debieran ser vitales, y sólo son retraso, miseria e incultura.

Lea Vd. HERALDO DE ZAMORA

La pesadumbre asfixiante de su catedral—¡tan magnífica como obra de arte y como joya arqueológica!—lo abruma todo con sus derivaciones de caciquismo ensoberbecido, de intolerancia, de cerrilismo agresivo, semejante a tentáculos engaritados en todos los intersticios del alma colectiva; y se resiste a abandonar su presa, ahincando cada día—no hay ocasión ni momento desaprovechado—el esfuerzo para retener una preponderancia que la vida misma en su progreso incontestable, ha hecho anacrónica y absurda. Y es desconcertante para quien libre de prejuicios se asome a presenciarla esta lucha entre la realidad—anhelos de emancipación y de libertad de un pueblo sano, de altísima moral, cuya cultura avanza con ímpetu—y un pasado corrompido y caduco, emperrado en sobrevivirse.

En uno de los contendientes, la agresividad, ruidosa la más de las veces, rebasa los límites de lo cómico, y entonces la risa del agredido o la repulsa unánime a través de las columnas de HERALDO DE ZAMORA—órgano nato de las buenas causas y del sentir de todos los zamoranos no "curoides"—hace de la lucha el más confortante espectáculo. Pero cuando los ataques descarados o las captaciones solapadas van contra las raíces mismas del vivir colectivo—como ocurre con cuanto se relaciona con el agro y sus problemas, el aspecto de la lucha es totalmente distinto. Vieja y conocida es la arenga, Síntesis certera, contenida en la frase: "Le clericalisme... viola l'ennemi". Aquí todo el mundo sabe y dice que ese y solo ese es el enemigo común del progreso y de la vida de Zamora. Por eso en ella no hay más que dos tendencias, la del enemigo común y la de los hombres útiles y conscientes, sea cualquiera su nivel cultural y económico, sea cual sea su ideario político. Y sin embargo, el clero político caciquil, absorbente, descaradamente desplazado de la función única para que el contribuyente le tolere, camina a sus anchas y lo invade todo, se inmiscuye en todo, lo obstaculiza todo, porque... "¡porque es imposible luchar contra él—se dice—ni liberarse, porque lo puede todo!"

Y hasta gentes jóvenes, almas generosas apenas abiertas a la vida del mañana, que no conocieron el ayer, hablan de Méjico y creen en la posibilidad de ruinas, guerras civiles y ferros males—que tal cual ensotanoado brayucón anuncia—si alguien es osado a tocar lo intangible o intenta mermar el campo de

acción o poner "trabas" al "coco" omnipotente...

¡Cualquiera convence a los zamoranos de que el "coco" no es más que un artículo de confitería, tanto más indigesto cuanto más rancio!

LA SITUACION RURAL

En el campo zamorano, en toda su extensión, la vida es la consecuencia fatal de lo que acabo de decir. La producción, no por las condiciones naturales de la tierra—que es perfectamente reproductiva en su 96 por 100—ni por los factores climatológicos, ni peores ni mejores que los de muchísimas comarcas de España y de otros países, ricas por su producción agrícola o pecuaria, sino por el abandono total, secular y estúpido en que se deja al campesino por los elementos interesados en la producción y en el vigente régimen social, porque de una y otra cosa viven ellos exclusivamente, empezando por el Estado y acabando por el último riquillo de aldea.

Y así, por ese abandono, el campo no produce lo que debiera producir y el campesino, bajo el despotismo o la codicia del cacique, del terrateniente, del usurero o del agente del Fisco, arrastra la miseria de los jornales inverosímiles—todavía los hay en la provincia inferiores a una peseta, y para eso no diarios—y del trabajo sin más remuneración que el alimento, embrutecedor y odio, porque le equipara a sus propios ojos al esclavo o a la bestia de carga y le pone, so pena de emigrar, a merced del logrero que lo explota—hay aquí en las mismas horas de ahora, ejemplos increíbles—no sólo haciéndolo arrancar a la tierra el dinero con que se enriquece, sino haciéndolo servir de instrumento ciego para realizar sus manejos de chantaje. Quien dude de esto—de que ya me ocuparé oportunamente y con la amplitud debida—que se lo pregunte a cualquiera que conozca las predicaciones y excitaciones sembradas entre los moradores de los pueblos próximos a las obras de los Saltos del Duero para atentar, por cuenta de mangoneadores y latifundistas, contra la caja de indemnizaciones de la Sociedad.

Aparte de este género circunstancial de logrero del campo zamorano y aparte también del libre ejercicio del sindicalismo católico (?), que tiene entrallado y sojuzgado al campesino con miras políticas y quizá en mayor proporción, del lucro más inmoral y anticristiano, gravitan en más o menos escala sobre los hombres de la tierra todos los males que sufren las tres regiones (Castilla, León y Galicia), que en la provincia se anudan y confunden. Y hay pueblos de "señorío" como los de Salamanca; dehesas dedicadas a la caza—esparcimiento de "señores" y desolación de predios circundantes—existiendo una enorme apatencia de tierra cultivable; y hay latifundios en arriendo que es explotación de colonos, que no agrícola; y minifundios que hacen precario o imposible el cultivo; y "foros" como en Galicia, y derechos "señoriales" absurdos, y negocios criminales de logreros oportunistas, a expensas de la sangre y de la vida de los labradores.

Gabriel CUERVO IBARRA

Zamora, agosto de 1930.

(De "El Liberal")

(POR TELEFONO)

Noticias del Extranjero

ACUSACIONES CONTRA LEGUIA

Londres.—Se reciben noticias del Perú haciendo graves acusaciones contra el ex presidente Leguía, que entre otras enormidades había hecho la de entregar al Monopolio de fósforos a una compañía sueca, mediante la concesión de un empréstito y el regalo de crecidas comisiones al mismo presidente; a un hijo suyo y a varios ministros.

La compañía sueca ha estado explotando el monopolio durante varios años seguidos.

Ultimamente el dictador ordenó una insistente persecución contra los encendedores, practicando muchas detenciones de los que los poseían, detenciones que duraban ocho y diez días.

Los estudiantes fueron los más perseguidos, porque se habían ju-

ramentado para no gastar fósforos de la compañía sueca, utilizando encendedores.

El pueblo exige que se de por caducado el Monopolio, y el director y los altos empleados de la compañía, se han refugiado en las Legaciones extranjeras.

GRAVE SITUACION EN LA ARGENTINA

Nueva York.—Se recibe un cable particular de Buenos Aires, diciendo que el Gobierno teme una sublevación de elementos militares.

Sánchez Ortiz



UNA CARTA

Los funcionarios públicos y el voto

Zamora, 29 de agosto de 1930. Señor don Luis Calamita, Director de HERALDO DE ZAMORA.

Querido Luis: Aludida esta Oficina de mi cargo en el artículo titulado "Los funcionarios públicos y el voto", que insertaba HERALDO de ayer, te ruego des cabida en sus columnas a las adjuntas cuartillas, en las que se precisan y concretan algunos extremos relativos al asunto.

Es simpática la actitud del articulista y es lástima que no haya medio legal de complacerle en la esfera local; quizá si se dirigiera al Gobierno en instancia, suplicando la modificación de las disposiciones vigentes, pudiera ser atendida su petición, y así podrías aconsejárselo, tú que seguramente lo conoces.

Agradecido a la publicación que te interesa, es como siempre tu buen amigo, que te abraza, José Alvarez. LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS Y EL VOTO

La alusión que se hace a esta oficina en el artículo que, con este título, publica el HERALDO DE ZAMORA de ayer, me obliga a hacer constar que, en cumplimiento estricto de las disposiciones vigentes relativas a la formación del nuevo Censo electoral (Real decreto de 4 de mayo y artículo primero de la Ley del 8 de agosto de 1907), las listas provisionales de electores comprenden solamente los que reúnan "todas" las condiciones que dichas disposiciones exigen, entre ellas, la de llevar dos años de residencia en el Municipio.

Comprendo y comparto, los deseos de "Un funcionario público", pero en tanto que el precepto legal sea tan terminante, no caben interpretaciones restrictivas, ni ampliatorias, y los funcionarios públicos que intervinimos en el Censo, no nos cabe más que respetarla y cumplirla, como lo ha hecho la Sección de Estadística en la parte que a ella se refiere, sin perjuicio de que la Junta municipal y la provincial del Censo, informen y resuelvan las reclamaciones que se presenten en la forma que estimen oportuna.

La Sección de Estadística ha procurado que no quede sin incluir en las listas de electores ningún individuo, de los que a ello tienen derecho, practicando cuantas comprobaciones le ha surgido su celo, y aun luchando con las naturales deficiencias de los documentos matrices, y con la escasez del tiempo con cedido, cree haberlo conseguido.

Si por mandato imperativo de la ley electoral vigente, no pueden figurar en las listas los funcionarios públicos, y demás ciudadanos, que no lleven dos años de residencia en el Municipio, sólo el legislador puede corregirlo, sin que los organismos subordinados puedan hacer nada en este asunto. Y decimos la ley

electoral vigente, porque, a pesar de ser tachada de anticuada por el articulista, es lo cierto que, tanto el Real decreto de 4 de mayo pasado, como la Real orden de 22 de agosto corriente, la invocan como vigente, y en la primera de estas disposiciones se ordena que en la formación del nuevo Censo se exija, en los varones que han de integrarlo, las condiciones prevenidas en el artículo primero de la repetida ley electoral, entre las cuales está la de llevar dos años de residencia en el Municipio.

No entra esta Jefatura en el examen de los comentarios que se deslizan en el artículo citado, que por ser de orden personal a ella le están vedados en su función, pero si ha de recoger la afirmación de "las dificultades que existen para demostrar dicho extremo (el de residencia por más de dos años), por los padrones de vecinos". Y la recoge para hacer constar, que según tiene declarado repetidamente la Junta central del Censo, no es el padrón de vecinos el único documento justificativo de la vecindad y residencia para los efectos del derecho electoral, y que para suplir la falta absoluta de ese padrón o las deficiencias del mismo, han de admitirse como pruebas, para las reclamaciones de inclusión o exclusión en el Censo, aquellos documentos eficaces para acreditar el hecho de la vecindad y de la residencia, distintos del padrón municipal, como pueden ser los certificados, las informaciones "ad perpetuum", etc. Y por lo que respecta al Censo actual, la Real orden que antes citaba, fecha 22 del corriente, recuerda a todos los funcionarios la obligación en que están de facilitar "gratuitamente y sin demora", los documentos que los electores necesitan para justificar su inclusión en el Censo, o la exclusión de otros electores que pudieran estar indebidamente incluidos.

A más no pueden llegar las facilidades para que los electores acrediten sus derechos, y si los ejercitan no solo en beneficio propio, sino también en interés colectivo, reclamando la corrección de los errores que observen, y la eliminación de las personas que no tengan el derecho electoral, el Censo habrá llegado a su perfección, ya que sin esta colaboración ciudadana adolecerá siempre de defectos, por grande que sea el cuidado y la exactitud de los organismos que en él intervienen.

Por fortuna, en el momento actual, esta plausible actuación ciudadana es tan evidente, que gracias a ella se podrá contar con un Censo tan exacto como es posible dentro de esta clase de trabajos.

José Alvarez Peláez, Jefe provincial de Estadística.

Zamora, 29 de agosto de 1930.

ENSAYOS

CRONICA DE BOMBULLO

Sin grandes alharacas diremos que Bombullo existe. Hacemos esta afirmación porque algún malicioso habrá que califique el lugar de nuestra crónica de logogrífico.

Cierto que la palabra no se encuentra en nuestro diccionario actual; esto prueba sin duda que a nuestros académicos "se les ha subido el santo al cielo", como vulgarmente se dice.

Cierto que nuestro lugar no es capital de ninguna nación, como París, Berlín, Londres... pero, desde todas partes se pueden escribir crónicas y nosotros vamos a intentar hacerlo desde nuestro lugar, es decir, desde el lugar que hemos escogido.

Bombullo no es ciudad, ni siquiera villa; es un pueblo; uno de tantos pueblos que vive porque sí; pero que no se desarrolle como debiera merced a un rutinarismo opresor y cerial.

¿Dónde está situado?

En las yacientes llanuras castellanas, hay un pueblo mísero, sin industria, sin comercio, sin agricultura. Ese pueblo es Bombullo.

Todos los años se vacía y se llena. Es decir; sus habitantes emigran en la temporada veraniega y vuelven a sus lares queridos en la estación, invernal.

Durante el verano es el pueblo muerto. Sólo caras de niños, mujeres y viejos. Miseria, ignorancia, por todas partes. Así vivieron sus antepasados, así vivirán ellos siempre.

Ahí está esa vieja meciendo en sus haldas otro futuro esclavo.

¿No lo habíamos dicho? Bombullo es un pueblo esclavo; esclavo de su pobreza, de su ignorancia, de su constante y tenaz cerrilismo.

Y sin embargo está bien situado; inmensas canteras de piedra sillar alimenta en su seno. Pero estas canteras no están explotadas, no lo estarán quizá en mucho tiempo. ¿Por qué?...

Un día, no muy lejano, se prometió a los vecinos de Bombullo, construirles un ferrocarril, para que dieran salida a sus riquezas naturales.

La idea, en un principio, entusiasmó a los pacíficos vecinos, luego, alguien lanzó palabras anatematizantes contra el ferrocarril, contra el progreso. Bien estaban así.

El ferrocarril se construyó, pero la estación más cercana distaba 42 kilómetros. Pasados unos años estos kilómetros se elevaban, para realizar sus emigraciones, a la enésima potencia.

Bombullo empezó a ser desgraciado...

—¡Si nos lo ofrecieran ahora!...

me decía un bombullense...

¡Tate, tate!, dije para mí.

Valentín F. Miranda

Zamora-8-30.

NOTA.—En estas crónicas irán apareciendo sucesivamente los aspectos más interesantes del pueblo de Bombullo.

"LA SUIZA" CONFITERIA Y PASTELERIA

DE
CLAUDIO HERNANDEZ

Participa a su distinguida clientela que se traslada a su nuevo establecimiento, el 15 de Julio

Renova, 16

Zamora

Teatro Principal

En el Teatro Principal se trabaja febrilmente en estos días. Una verdadera legión de electricistas, mecánicos y carpinteros están ocupados por completo en la doble instalación del gran equipo "Orpheo-Sincronic", procedente de los talleres de Cinematográfica Astrea, de Barcelona, equipo que esta temporada nos hará conocer lo más importante de la producción sonora mundial.

Para inauguración del "Orpheo-Sincronic", se ha programado la película extraordinaria "El loco cantor", con el complemento de una película corta de lo mejor hecho hasta el día, o sea "Obertura 1812", edición de United-Artists.

"El loco cantor" ha dado la vuelta al mundo con éxito insuperable, siendo su principal intérprete Al Jolson, con las super-estrellas Betty Bronson y Josephine Dunn. La trama de "El loco cantor" es una hermosa demostración de cine parlante y sonoro en la que se funden números de revistas de gran lujo con un romance poético y conmovedor; su edición es Warner-Bros.

LISTA DE ABONADOS DE AÑO DEL TEATRO PRINCIPAL

Don Antonio Rodríguez y familia, don Vicente Tomé y familia, don Tomás Tomé, doña Esperanza Román y familia, don Francisco Rodríguez, señora e hija, don Francisco Hernández e hija, don Julio Tortuero, don Angel Alvarez del Valle, don Florencio Rueda, don Julio Luelmo, don Alejandro Ruiz de la Cuesta, don Lino Martín Carnicero y señora, don Ramón Franqueira y señora, doña Carmen Prada e hija, don Fernando Gutiérrez y señora, don Vicente Zaidín y familia, don Valeriano Rivera, don José de los Ríos, don Luis G. Toral, don César García, don Enrique Idoyaga, don Angel Prieto, don Faustino Rivera, don Gaspar Tejedor, don José Fernández, don Salvador García Martínez, don Ricardo Rubio y señora, don José Rubio y señora, don Gonzalo Rubio y señora, don Jacinto González y familia, don Félix Rebollar y señora y don Eduardo Gutiérrez Prieto y señora.

Quedan disponibles los palcos números 2, 4 y 8 que pueden abonarse hasta el día primero de septiembre próximo, al precio de 1.000 pesetas con cinco entradas para toda la temporada, con el compromiso de 60 días de Compañías, Varietés y espectáculos modernos y 200 de cine.
HACHE

LON CHANEY

Noticias de Los Angeles llegadas recientemente nos dan cuenta del fallecimiento de este notable actor de la pantalla.

Lon Chaney, cuyo verdadero nombre era Harry Campbell, había nacido en Colorado Spring el año 1883; sus padres eran sordomudos y con ellos forzosamente se hizo maestro en el arte de la mímica. Actualmente estaba casado con Hazel Benet.

La fama del excelente actor destacaba principalmente por sus originales caracterizaciones, algunas portentosas, razón por la que se le

conocía con el sobrenombre de "el hombre de las mil caras".

Recordamos entre otras películas de Lon Chaney, "Nuestra Señora de París", "El fantasma de la Opera", "Mister Wu", "Rie payaso, rie", famosas creaciones de extraordinario éxito.

Próximamente se dará en el Teatro Principal, como tributo al singular actor, una cinta sonora de las de más renombre y original argumento, estrenada en la última campaña cinematográfica.

Dr. A. RUIZ DE LA CUESTA
(Ex-profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)
ESPECIALISTA

en
GARGANTA-NARIZ Y OÍDOS
Consulta de once a una y de cinco a siete
(Encima del Café París)
VIRIATO, 3. ZAMORA
Teléfono, 303



Caireles y Pitones LA DE SAN AGUSTIN

Una de tantas, fué la corrida de novillos celebrada ayer en la vecina ciudad de Toro, aunque sus organizadores pusieron a contribución sus mejores deseos para que la afición y el pueblo quedaran complacidos.

Novillos mansos, toreros de talla, piedra y agua fué el conjunto del festival taurino de ayer.

Comenzó el festival con alegría y bullicio propio de la gran fiesta nacional y terminó dentro del más grande aburrimiento.

Hasta los elementos atmosféricos se pusieron de acuerdo para deslucir la labor de la gente de coleta que salió a la plaza llena de entusiasmo y ambiciosa de palmas, orejas y rabos, cosas que solo consiguió Félix Rodríguez II, en la faena que realizó en su primer toro, labor que fué coreada con ¡olé!! y música por la guapeza y valentía con que la ejecutó, y de la que nos ocuparemos mañana, así como de la intervención de Luis Pando, "Litrí" II y Prudencio García Encinas, que ayer vistió por última vez el traje de luces negro y oro.

Lo más saliente de la fiesta fué que durante la lidia del tercer novillo las nubes descargaron gran cantidad de piedra de grueso tamaño que si no en Toro, en los pueblos vecinos tuvo que causar grandes daños.

La lluvia formidable que cayó al anochecer deslució el paseo de la Plaza Mayor y el público desfiló guareciéndose en los cafés y centros de recreo.

Un cojo sin muleta

Haga usted una prueba con la leija ORIENTAL y verá que es la mejor.

MAURICE CHEVALIER

INVITA A V. A QUE VEA LA EXPOSICION DEL MODELO DE SUS CAMISAS, en

- LA IDEAL -

EL MAYOR SURTIDO EN ARTICULOS DE CAMISERIA

30, Plaza Mayor, 31, ZAMORA

LOS MIL Y UN DIAS

El miserere de Olimpia D'Avigny

Olimpia D'Avigny... Pero no se acuerdan ustedes de Olimpia D'Avigny? Es posible que sean ustedes tan jóvenes que no puedan acordarse de Olimpia D'Avigny? En realidad si que es posible. El mundo marcha tan aprisa, que los hombres olvidan antes que nunca. Y las mujeres porque son más fáciles, fáciles al olvido, no es ya que olviden pronto, si no que no se paran ante más pensamientos que los suyos, ni ante más espectáculos que el insuperable que para ellas constituye su propia contemplación.

Es pues, muy natural que los hombres y las mujeres de ahora se hayan olvidado de Olimpia D'Avigny. Pero esto no contradice la realidad de que la magnífica cantante, olvidada por imperativo de ese desdén hacia los recuerdos que es quizá el único tesoro de nuestra época, representó en la suya unas expresiones quizá sustantivas. Olimpia D'Avigny era y aun sigue siendo, el "complet. Sin Olimpia D'Avigny no hubiésemos pasado en España de "La Pulga" importación francesa de una mademoiselle Augusta Bergers asimismo olvidada; Augusta Bergers que logró el milagro de alinear los coches del Casino de Madrid a la puerta del teatro Barbieri, era una mujer feísima, flacucha, negra que descubrió a Madrid los nuevos conceptos franceses de la ropa interior. A los historiales futuros de Madrid les será forzoso declarar en su día que mademoiselle Augusta Bergers influyó terminantemente en tres cosas: En el nacimiento de lo que después hubo de denominarse "género ínfimo", en los escaparates de las tiendas de ropa interior y en el descubrimiento de la calle de la Primavera.

Sin el advenimiento de Olimpia D'Avigny el "género ínfimo" hubiese continuado siempre en camisa. En realidad se trataba entonces de un afrodisiaco que en vez de ingerirse por el tubo digestivo ingeriese por el sentido de la vista y aun por el del oído. Es decir, de una cosa simplemente sucia. La transición entre este concepto, inicial y el de "arte menor" que es el definitivo se debe a Olimpia D'Avigny y a su pareja de baile, una mujer fea y encantadora con una gran semejanza física con el marqués de Somosancho, que fué así-

mismo una magnífica figura de la época.

(Paréntesis: Es posible que yo escriba un día la historia del marqués de Somosancho que fué gran amigo mío y merece un biógrafo. Es el "caballero español" que mejor expresa el ánimo del Madrid de los comienzos del siglo. Un poco músico. Un poco escritor. Gran aficionado a todas las artes. Despreocupado. Elegante y enamorado, como corresponde a su supervivencia romántica. Le secuestró una arisócrata amiga de Olimpia D'Avigny y le amaban sus propios acreedores. Fumó antes que nadie cigarrillos egipcios y se alimentaba de marrón glacé. Era pálido como un cadáver. Una vez en París no pudo pagar la nota del restaurant por que había regalado las mil pesetas que llevaba en el bolsillo a los músicos húngaros que tocaron para él un vals de Viena. Etc., etc.)

Pues sí...
De no haber existido entonces Olimpia D'Avigny no hubiese existido luego Raquel Meller, que es producto de esta gran italiana y de una francesa, que anduvo por Barcelona y señaló a su vez una efeméride en la historia de la frivolidad catalanizada que es de las de mayor peligro.

Ahora Olimpia D'Avigny, pobre víctima del cinematógrafo—esto es en realidad el espectáculo que anuló al "género ínfimo"—se ha visto en la precisión de organizarse ese beneficio dramático que se produce en la declinación de todas las cigarras. Con ocasión del tal beneficio nos hemos puesto todos en la necesidad de hacer el recuento de la historia de Olimpia D'Avigny. Es decir, de cantar a nuestra vez ese "miserere" inevitablemente cruel que impone en estos casos la necesidad a los comentaristas profesionales.

Yo juro en mi ánima que era bien otra mi intención. Y estoy seguro que le sha pasado igual a cuantos han querido ofrecer a Olimpia D'Avigny el homenaje de un comentario, con ocasión de esta postrera salida suya. Pero e definitiva, no es posible la lucha con la melancolía de los recuerdos. En el fondo tiene razón el tiempo actual. El único mo-

FRANCISCO VELASCO
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid
MEDICINA GENERAL
Piel-Sifilis-Venéreo
Consulta y Laboratorio
Plaza Diego Deza, 8 ZAMORA

Real Coral Zamora

Los DISCOS impresionados por esta REAL CORAL ZAMORA se hallan de venta en el

GRAN BAZAR DE SALVADOR GARCIA VILAPLANA
Santa Clara, 2.—ZAMORA

Al CONTADO y a PLAZOS se venden también Gramófonos y Discos de "La Voz de su Amo", "Odeón" y "Regal".

NOTA.—Los de fuera de la capital dirijan la correspondencia al APARTADO número 1.

Plaza de Toros de Zamora

Becerrada de los Camareros

A BENEFICIO DE LA SOCIEDAD

"LA AURORA"

Domingo 31 Agosto de 1930

Lidia y muerte de cuatro hermosos becerros

de la ganadería de DON ANANIAS ESCRIBANO, por CUATRO MATADORES todos del gremio.—PRECIOS BARATISIMOS. Vea programas de mano



INVITAMOS A V.

a ver en nuestros Escaparates las Colecciones de Crespones Estampados Novedad que acabamos de recibir y liquidamos a pesetas 12 y 15 Corte de Vestido

Casa REDONDO

do de ser un poco feliz es aprender a olvidar. De seguro que Olimpia D'Avigny ha ignorado siempre esta verdad cuya evidencia llega siempre tarde. Pero para quien como ella le desconoce, el olvido es siempre la pobreza y el dolor. El secreto de la ventura reside en la virtud de ignorar siempre que se es ignorado. Pero son muy pocos los hombres elegidos para ello. Y ninguna mujer.

Ceferino R. AVECILLA

Madrid, agosto de 1930.
Copyright by A. E. S. P.
(Prohibida la reproducción.)

JOSE GARCIA FRAGA

Médico
Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago

MEDICINA GENERAL
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños

CONSULTA DIARIA
San Andrés, 39 y 41 ZAMORA

Petición de mano

Por la señora viuda de don Angel Masero, de Piedrahíta de Castro, y para su hijo el competente factor de la Compañía Nacional del ferrocarril del Oeste de España, don Alejandro Masero, ha sido pedida la mano de la simpática y bellísima señorita Pepita Vicente Moreno, hija de don Manuel Vicente y doña Eulalia Moreno.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, concertándose la boda para el próximo mes de septiembre.

Por adelantado enviamos a la feliz pareja nuestra más sincera felicitación, que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

Crónica mercantil

Barcelona, 28.

Continúa firme el mercado de trigo rigiendo los mismos precios. Oferta escasa.

Operaciones regulares.

Valladolid, 28.

Resuelta la cuestión de importación del maíz en el sentido de autorizarla, lo que procede ahora y con urgencia es pedir que se exijan los derechos máximos por el pago en oro, para que el daño de los intereses agrarios e industriales sea menor.

En este sentido deben trabajar ahora con urgencia el agricultor y el harinero, pues los importadores es natural que gestionen derechos reducidos, pues cada cual mira sus conveniencias.

El negocio triguero sigue igual. Poca oferta, precios sostenidos entre 77 y 78 reales fanega para lo que entra en el detall y de 78 a 79'50 en partidas clase buena y pues to aquí.

La oferta pide de 45 a 46 pesetas según calidad y procedencia. Demanda regular, tendencia sostenida.

Entradas por el Canal hubo hoy: CANAL: 100 fanegas a 78 reales pesetas 45'08.

ARCO: 300 fanegas a 79 reales, pesetas 45'66.

El mercado de Barcelona sostenido. Compras regulares.

LETRAS DE LUTO

Don Dionisio Villasante

En la madrugada de ayer, falleció repentinamente en su domicilio el culto y probo funcionario de Montes en la Jefatura de esta provincia, don Dionisio Villasante Martín, persona que por sus relevantes condiciones de laboriosidad disfrutaba de las consideraciones y respetos de sus jefes y compañeros y de cuantas personas se honraban con la amistad del malogrado señor.

Ayer por la tarde, después de rezado el oficio de Difuntos en la iglesia parroquial de San Juan de Puerta Nueva, fueron conducidos los restos desde la casa mortuoria hasta el cementerio de San Atilano, donde recibió tierra sagrada.

El sepelio, constituyó una manifestación muy grande, en la que tomaron parte representaciones nutridas de todas las clases sociales.

Descanse en la paz del Señor el alma de don Dionisio Villasante Martín, por la que ofrendamos una oración, deseando que el Cielo derrame sobre la viuda atribulada, doña María Calzada Barrios, hijo, don Antonio, hermanos, y demás familia los consuelos de la resignación, necesarios para sobrellevar la irreparable desgracia que lloran.

:-: Bicicletas: Casa PEPIN :-:

Tengo en existencia bicicletas de 175, 200 y 275 pesetas, varias marcas, todas conocidas y garantizadas, material eléctrico a precios increíbles, se cambian bicicletas viejas por nuevas. Aparatos de radio de varias marcas, en especial la marca PHILIPS. La casa que mejor garantiza por tener taller para la reparación de éstos.

CASA PEPIN, SAN ANDRES, 3. ZAMORA

Cartera de un reporter

Ha regresado de las playas del Norte con su distinguida familia, nuestro estimado amigo, el culto procurador de los tribunales, don José María Calonge.

Para Madrid ha salido la distinguida y bella señorita, María La Rosa Periquet.

Terminada la licencia que disfrutaba, ha salido para Soria, el probo y digno juez de aquella capital, don Carlos Calamita Ruiy-Wamba.

Han regresado a Valladolid, nuestros paisanos y amigos, don Miguel Fernández y don Carlos Rodríguez Díaz.

Hemos saludado en esta capital, a nuestro buen amigo el culto médico titular de Villaralbo, don Francisco Alonso Morante.

Cuevas - Fotógrafo

Puntualidad en los encargos
Benavente, 2 Santa Clara, 61

Lo que hacía falta en Zamora y su provincia

Gran Depósito de CORREAS de Cuero Refinado para Motores y Transmisiones a precios de Fábrica.

CAMAS, SOMIERS, SILLAS y BATERIA DE COCINA de Porcelana y Aluminio. COCINAS ECONOMICAS tipo Bilbao con Pailas y Calderetas para Cuartos de Baño.

Inmenso surtido en HERRAJES para Obras y Ganados y Herramientas en general, en

"LA LLAVE" ALMACEN DE HIERROS Y FERRETERIA
Félix Crespo Pérez

Teléfono 224.—Riego, 34,

Zamora

NUEVO TEATRO

Empresa Sage. Teléfono, 239

Mañana reposición grandiosa de la interesante comedia **Matrimonios a la moderna** Por Livio Pavanelli —e Isabel Dinajeff—

El Domingo, Sue Carol y Nick Stuart en **Chicas de Vanguardia**

Producción Fox Film, primera categoría
A las 6'30 BAILE POPULAR

Pronto quedará abierto el abono para la temporada de Fiestas al precio de 250 Buaca.—Estreno de **MANOS DE PLATA**

por SERRANO ANGUITA, y **La Serrana de la Vera**
De ambiente regional

Noticias Generales POR TELEFONO Y RADIO

La Guardia civil de Moraleja del Vino, participa que en el término de Gema, fué sorprendido Ildelfonso Castilla Rodríguez, de cuarenta años en el momento que desafiaba a Rufino Maíllo Hernández, que se encontraba en un patatal.

F. ALDEA ESPECIALISTA en enfermedades del PECHO **TISIÓLOGO RAYOS X** Consulta diaria de diez a doce y de cuatro a seis Ronda de Santa Clara, 6

COCINERA Se necesita, con el sueldo de cuarenta pesetas. Informes, en esta Administración.

Registro Civil

DEFUNCIONES
Aurelio Vega Villanueva de dos meses de edad.

AMA DE CRIA
soltera, de diecisiete años, leche de un mes, se ofrece para criar en casa de los padres.
Razón en Morales de Toro, Justina Revuelta.

SE VENDE
La casa número 4 de la calle de la Brasa, que ocupa actualmente la Administración Principal de Correos.
Precio y condiciones, a don Tomás Tejero Blasco, Cuartel Viejo.

PERDIDA
de una pulsera de oro, con las iniciales C. C. 27-927, en la calle de las Arcas, de esta ciudad.
Por tratarse de recuerdo de familia, se gratificará a quien la devuelva a Juan Marcos, en la calle de las Arcas.

T. GONZALEZ MARIN Ex-Ayudante del Doctor Población Diplomado por la Maternidad de Madrid
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Ronda de Santa Clara, 7, ZAMORA
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco

DOCTOR E. ENRIQUEZ Medicina general Laboratorio de análisis clínicos SEROLOGIA Santa Clara 63, pral. Zamora TELEFONO NUM. 295

SASTRERIA
Claudio Rodríguez
Se confeccionan toda clase de prendas.—Gran surtido en géneros extranjeros y del país.
PLAZA MAYOR, 31.—ZAMORA

Cortes de Traje y Trajes hechos en Pana y Paño
El que más surtido presenta a precios baratos
B. AMIGO
Malcocinado, núm. 4, Zamora

HOLLAND AMERICA LINE
ROTTERDAM
Servicio regular entre los puertos del Norte de España y los de CUBA-MEJICO
Próximas salidas para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans
De Bilbao, Coruña y Vigo, los días 2, 3 y 4 de septiembre respectivamente el vapor
"EDAM"
De Bilbao, Coruña y Vigo, los días 23, 24 y 25 de septiembre respectivamente el vapor
"MAASDAM"
De Bilbao, Coruña y Vigo, los días 14, 15 y 16 de octubre respectivamente, el vapor
"SPAARDAM"
Admitiendo pasaje de cámara y tercera clase.
Precio del pasaje en tercera clase; (incluidos todos los impuestos).
Habana, 545'25 pesetas.—Veracruz-Tampico, 588'50 pesetas.
Para informes dirigirse a los Agentes en: BILBAO, Señores Pérez Olabarri e hijos; SANTANDER, D. Francisco García; Gijón, señora Viuda e hijos de A. López de Haro; CORUÑA, López Companich.
JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA

Según dice la Guardia civil de Brandilanes, a las veintitres horas del día 25 y sitio conocido por Lomeros, se declaró un incendio en la era de Domingo Calvo Chamorro, quemándose seis fanegas de centeno.
El fuego fué localizado a las dos horas, por todo el vecindario y se cree que fué casual.

CLINICA MEDICA
Enfermedades del aparato digestivo
FRANCISCO PASCUAL TASCÓN Carniceros, 1, (Paseo de San Martín)
Rayos X-Rayos ULTRAVIOLETA DIATERMIA. LABORATORIO Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

Maderas, Cementos
JOSE ANDREU
Avenida de la Feria, 25 al 31

Una víctima de las tormentas

En las primeras horas de la noche de ayer, se cernió sobre nuestra capital formidable tormenta, abundando los truenos, relámpagos y descargas eléctricas, todos de gran intensidad.
Una de estas cayó en la carretera de Zamora a Fermoselle en las proximidades del antiguo convento de San Francisco, alcanzando a uno de los gruesos negrillos que existen en la misma, al joven Fernando Herrero Herrero, de veinticuatro años, de oficio pastor, hijo de Tomás y Casimira, vecinos del Arrabal del Sepulcro.
El desgraciado Fernando, a las nueve se despidió de su novia, en el barrio de San Frontis, encontrando la muerte cuando se dirigía a su domicilio, a consecuencia de los efectos de la descarga eléctrica, que le carbonizó la cadera y pierna izquierda.
El cadáver quedó al pie del negrillo y fué visto por Joaquín Roldán Prieto, Ramón Hernández Muriel y Eladio Hernández Roldán, que dieron cuenta a la autoridad judicial.
A las diez, el juez, señor Martín Carnicero, médico forense señor Almenral, oficial señor Lobato y alguacil señor Ramos, se personaron en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver y disponiendo su conducción al depósito del Cementerio.
Hoy, por la tarde, le ha sido practicada la autopsia y según dictamen la defunción fué por fulguración eléctrica.
Descanse en paz.

BALDOMERO ANDREU Corredor de Comercio Colegiado Viajero 2, pral. Zamora
Haga usted una prueba con la **leña ORIENTAL** y verá que es la mejor.
COMPLETAMENTE GRATIS
Remitimos a quien lo solicite la máquina de escribir que desee, en calidad de prueba, pudiendo devolverla, sin gastos ni compromiso caso de no convenir.
Dirigirse al Almacén de Paquetería de don Heriberto Hernández, Santa Clara, 4.—Zamora.

EL HERMANO DE SANCHS DEL CERRO Y LA SITUACION DEL PERU

Madrid.—Se encuentra en España el doctor Sánchez del Cerro, hermano del teniente coronel jefe de los revolucionarios de Arequipa, que han derrocado la dictadura de Ileguía y al cual le han sorprendido los hechos desarrollados en su país cuando se encontraba en Logroño.
El doctor Sánchez del Cerro ha publicado en la prensa un artículo exponiendo la situación porque atravesaba el Perú y el descontento que reinaba contra el dictador Leguía, que ha dado por fruto el triunfo de los rebeldes.
El doctor Sánchez del Cerro ha salido para Valladolid.

UN ATRACO EN PLENA CARRETERA

Valencia.—Se conocen nuevos detalles del atraco cometido en plena carretera en las cercanías del Argelesi.
Los atracadores colocaron en la carretera de Alcira varias travesas del ferrocarril. Cuando se hallaban en esta faena, se presentó un camión neta, a la que dieron el alto.
El chofer no hizo caso y aceleró la marcha, desapareciendo.
Momentos después apareció otra camioneta, que paró. Un guardia municipal, vestido de paisano, se acercó al conductor y le entregó varios melones, y como viera personas sospechosas por aquellos lugares, les interrogó sin obtener respuesta.
Después llegó un automóvil de turismo, ocupado por tres señoritas y dos caballeros.
Los desconocidos detuvieron el coche y exigieron la entrega del dinero que llevaban los caballeros, apoderándose, al mismo tiempo, de alhajas que lucían las señoras y llevándose también cuantos objetos, ropas, etc., de valor llevaban los ocupantes del coche.
Se comenta el hecho de que el chófer de este coche de turismo haya sido dos veces atracado en plena carretera.

LA EXPORTACION DE CARNES

Barcelona.—El alcalde ha telegrafado al general Berenguer pidiendo que se prohíba la exportación de carnes a Francia.
Regreso del infante don Carlos. Berenguer a San Sebastián

EL SEÑOR ALARCON REGRESA A MADRID

Barcelona.—El juez especial señor Alarcón, ha recibido hoy varias visitas particulares.
Los secretarios y oficiales del Juzgado, se dedicaron a coser y ordenar los pliegos de las actuaciones. A mediodía, acompañando al juez, visitaron a las autoridades para despedirse.

En los ocho días que el señor Alarcón ha permanecido en Barcelona, ha llevado a cabo una labor muy intensa, y hablando con los periodistas, se ha mostrado muy satisfecho de sus gestiones.
Ha dicho, que de las actuaciones realizadas en Barcelona, depende el rumbo que ahora siga el sumario, y que es posible que se adopten algunas determinaciones, que despertarán verdadera sensación.
En Barcelona se han llenado 33 pliegos y el sumario consta actualmente de 588.
Se asegura que es muy posible que el juez decreta la libertad provisional de don José Serrán.
El señor Alarcón ha salido para Madrid.

ABANDONAN A TRES HIJOS

Barcelona.—La policía ha puesto a disposición del juzgado de guardia al matrimonio Francisco Marín y Teresa Renoven, que habían abandonado hace algunos días a tres hijos de nueve, cuatro y dos años de edad.

EL MINISTRO DE JUSTICIA, A LA CORTE

Málaga.—El ministro de Justicia señor Estrada, visitó la exposición de pintura y luego los terrenos donde se va a construir la nueva cárcel.
En el expreso marchó a Madrid el ministro.
Esta mañana regresaron de Santander el jefe del Gobierno y el ministro de Estado, recibiendo el Presidente a los subsecretarios de la Presidencia con los que despachó.
También recibió a los ministros de economía, que ha regresado de Gijón y al de Marina, que retornó de El Ferrol.
El general Berenguer ha manifestado que ya no volverá por ahora a Santander, de donde se ha traído todos los papeles.
Cuando los Reyes vayan a San Sebastián, el Presidente irá a la capital donostiarra para pasar allí unos días.
El Consejo de ministros de esta tarde se celebrará a las cinco y media.
El Jefe del Gobierno conferenció extensamente hoy por la mañana con el Director general de Seguridad, recibiendo después la visita del ministro de Justicia y la del capitán general de Madrid.
A las siete de la mañana, aterrizó sin novedad en Getafe, el autogiro La Cierva, que media hora antes había salido de Poceñilla, adonde de había aterrizado ayer.
Hoy ha sido puesto en libertad el periodista peruano César Falcón, director de la revista "Nosotros" y que había sido procesado en virtud de querrela presentada por un delito de injurias a nombre de don Santiago Alba. La prisión se había decretado hasta que para obtener la libertad provisional se depositaran tres mil pesetas de fianza.
Se había abierto una suscripción popular nacional con este objeto, pero parece que la fianza la ha depositado la Asociación de la Prensa.
Telegrafían de Cuenca que en Monteagudo de Salinas, se ha producido un incendio en la dehesa Navamadrino, propiedad de Rufo Serrano.
El siniestro ha alcanzado proporciones exageradas, alcanzando ya una extensión de más de tres kilómetros, lo que hace aparecer la dehesa en imponente aspecto.
El fuego tiende a extenderse en forma alarmante por la dificultad de combatirlo, toda vez que la carencia de agua imposibilita la lucha contra el voraz elemento.

UN CONFLICTO OBRERO.—EL CALOR Y LA FALTA DE AGUA

Bilbao.—Los obreros en huelga de la fábrica a Vizcaya, ascienden a 207.
El Gobernador civil interviene para arreglar el conflicto.
—Reina un calor sofocante. A las tres de la tarde, el termómetro marcó 53 grados al sol. En Begoña se organizó una manifestación de mujeres, como protesta contra la carencia de agua.
En el cuartel de Basurto se carece casi en absoluto de agua, y el malestar crece, pues con el excesivo calor se ha reproducido el viejo problema de las aguas de Bilbao.

BERENGUER Y EL MINISTRO DE ESTADO, A MADRID

Santander.—En el expreso han salido, para Madrid, el jefe del Gobierno, general Berenguer, y el ministro de Estado, duque de Alba.

SOLUCION DE UN CONFLICTO

Lugo.—Los mineros de Villadrid, han reanudado el trabajo, quedando solucionado el conflicto.

MUERTO EN RIÑA

Lugo.—En Santa María de Guinzó, riñeron Francisco Carlos y Mariano Moreno.
Este último apuñaló a Francisco, matándole.

LA HUELGA DE LOS TIPOGRAFOS

Palencia.—Continúa sin resolverse la huelga de los tipógrafos.
Algunos patronos se hallan dispuestos a no admitir a los obreros en huelga y otras empresas anun-

cion que cerrarán sus estabalecimientos.
Por la tarde llegó el presidente del Comité paritario, que reside en Valladolid.

EXTRANJERO

PRECAUCIONES.—SE REUNE EL GOBIERNO

Buenos Aires.—La situación en la capital es muy crítica. El Gobierno está haciendo un verdadero alarde de toda clase de precauciones, y hasta el extremo de que en los tejados del Palacio presidencial y en las casas inmediatas, han sido colocadas ametralladoras en previsión de posibles sucesos.
La Policía de caballería se ha concentrado en la estación del ferrocarril del Sur.
También se nota una gran actividad en la Jefatura de Policía, y aun que se habla de una posible suble-

vación militar, no se tienen datos concretos y se carece de noticias de lo que sucede.
De La Plata, dicen que los jefes militares celebraron una conferencia en el Palacio gubernamental, y que a la compañía del ferrocarril de La Plata, se le ha ordenado que tenga preparado un tren para conducir tropas con rumbo desconocido.
Continúan los temores de que se produzca una agitación obrera y la intranquilidad que reina entre las clases trabajadoras de la capital, es muy grave.
La Policía ha adoptado muchas precauciones.
Los empleados de la Compañía Telefónica, se han declarado en huelga por veinticuatro horas, transcurriendo éstas sin desórdenes.
El Gobierno se ha reunido en la Presidencia, asistiendo el señor Irigoyen para discutir la situación del momento.

ULTIMA HORA

VARIAS NOTICIAS

Las pérdidas son de gran consideración. Grandes brigadas de cam pesinos proceden a intentar aislar el fuego, aunque se cree que será muy difícil conseguirlo.
Informan de Barcelona que en las obras de construcción del ferrocarril de Ribas a Rial, unos vagones de un tren de mercancías que se desengancharon de la máquina, fueron a chocar contra otros vagones al servicio de las obras referidas.
Resultaron heridos los ingenieros directores de los trabajos y cuatro obreros, dos de éstos gravísimos.
cha contra el voraz elemento.
Las organizaciones obreras tienen anunciada la huelga general, so licitando la semana de cuarenta y cuatro horas.
El diario "Crítica", afirma que es inminente la revolución, en la que están comprometidos varios jefes políticos y significados elementos militares.
El presidente, don Hipólito Irigoyen, ha manifestado que no cree en la revolución, mientras lo que parece comprobado es que exista un complot tramado para atentar contra la vida del Presidente de la República.
El doctor Irigoyen ha prometido convocar a las Cortes para una etapa extraordinaria que comenzará el 8 de septiembre.
La Dirección de los ferrocarriles parece que tiene todo dispuesto para lograr que en un momento determinado, cuando el Gobierno lo pida, pueda realizarse sin obstáculos la movilización de fuerzas del Ejército.
De todas suertes, la situación parece muy comprometida.

SANCHEZ ORTIZ

LA SITUACION DE BUENOS AIRES

Cablegramas recibidos de la capital de la república Argentina, dan cuenta de que continúan registrándose enormes efervescencias en Buenos Aires.
Las organizaciones obreras tienen anunciada la huelga general, so licitando la semana de cuarenta y cuatro horas.
El diario "Crítica", afirma que es inminente la revolución, en la que están comprometidos varios jefes políticos y significados elementos militares.
El presidente, don Hipólito Irigoyen, ha manifestado que no cree en la revolución, mientras lo que parece comprobado es que exista un complot tramado para atentar contra la vida del Presidente de la República.
El doctor Irigoyen ha prometido convocar a las Cortes para una etapa extraordinaria que comenzará el 8 de septiembre.
La Dirección de los ferrocarriles parece que tiene todo dispuesto para lograr que en un momento determinado, cuando el Gobierno lo pida, pueda realizarse sin obstáculos la movilización de fuerzas del Ejército.
De todas suertes, la situación parece muy comprometida.

SANCHEZ ORTIZ

Tip. Vda. de E. Calamita.—Zamora.

NUESTRAS MAQUINAS DE ESCRIBIR

de ocasión, NO SON RECONSTRUIDAS. Son seminuevas. ¡Baratísimas!
Heriberto Hernández. Sta. Clara 4

TEATRO PRINCIPAL
HOY NO HAY FUNCION
EL PROXIMO DOMINGO, si se puede terminar la grandiosa instalación de CINE SONORO
ORPHEO SINCRONIC
Estreno de la película modelo, selección de Warner Bros (Fuera de programa)
EL LOCO CANTOR
Estreno de la película corta sonora de "Artistas Asociados" OBERTURA 1812 SINFONIA, de Tschaiikowsky Claridad y dicción perfecta El asombro del Siglo
Después ORQUIDEAS SALVAJES, Sonora.—HOMBRES DE HIERRO, Sonora.—EL COMPARSA, Pamplinas. Sonora.—EL ARCA DE NOE, Sonora
Se despacha el abono para las tres funciones de Feria.—Dos grandiosas Compañías
Ladrón de Guevara-Rivelles
Irene López Heredia
BUTACA DE PATIO por ABONO las 3 funciones, 9 pesetas Estrenos exclusivos Espectáculos de alta categoría

Alejandro García. - Camisería
Reina, 3. - Zamora
Vea las MEDIAS de Seda e Hilo, que vende esta Casa a 3,50 pesetas. Encargue sus camisas a su medida, precios baratísimos

En todos los artículos grandes rebajas.
CAMISERIA Reina, núm. 3

HOTEL CORREO
CRUZ Y HERMANOS.—MADRID
Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.
Precios especiales para familias.
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.
Gran confort, baño calefacción central.
Este hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el núm. 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.
Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.
Representantes a todos los trenes.
Teléfonos 14-425 y 13-696

Sección de Anuncios

Compagnie Générale Transatlantique

Servicio extra-rápido por vapores con salidas FIJAS y DIRECTAS de La Coruña, La Habana y Veracruz el 23 de cada mes

PROXIMAS SALIDAS

PRECIO en Tercera Habana-Veracruz

23 septiembre	ESPAGNE	545,25	588,50
23 octubre	MEXIQUE	545,25	588,50
23 noviembre	ESPAGNE	545,25	588,50

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera clase.

Los pasajeros de tercera son servidos en sus propios comedores.

Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas

EDUARDO FARINA
CONSIGNATARIO

Direcciones: Postal Avartado número 3—Telegráfica y telefónica: Farina. La Coruña

Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo

Agosto 31, vapor Alcántara

Septbre. 28, vapor Asturias

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Coruña y Vigo en el mismo día

Septbre. 14, vapor Arlanza

PRECIO del pasaje en 3.ª clase

Ordinaria 613,70 pesetas. Con camarote 648,70

SALIDAS DE VILLAGARCIA

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Septbre. 17, vapor Darro

Octubre 1, vapor Deseado

PRECIO del pasaje en 3.ª clase

Ordinaria, pesetas 593,70. Con camarote, 628,70

Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precio de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España.

ESTANISLAO DURAN

Correspondencia.—Apartado 76. Madrid, señores Mas. Andrewa, etc. Cie. Marqués de Cubas 21

P. S. N. C.

Compañía del Pacífico

Vapores Correos de tres hélices

Salidas regulares de La Coruña y Vigo para los puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba

Linea del Brasil, Río de la Plata, Chile y Perú (vía Estrecho de Magallanes)

DE CORUÑA DE VIGO

22 septiembre 22 septiembre ORITA

Precios en tercera clase para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

En litera corriente, 593,70 pesetas.

En camarote corrido, 628,70 pesetas.

Linea de Cuba, Panamá, Perú y Chile (vía canal de Panamá)

Para la Habana el 1 de Septiembre

ORCOMA

Para la Habana el 6 de octubre

ORDUNA

Para la Habana el 20 de octubre

OROPESA

PRECIOS PARA LA HABANA

Precio en 1.ª clase Pesetas 1.012

Precio en 2.ª clase Pesetas 1.106

Precio en 3.ª clase Pesetas 545,25 y 588,50

Comida condimentada y servida por cocineros y camareros españoles.

Agentes generales en España

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

Lda.—Vigo-Coruña

NELSON LINES

VAPORES CORREOS

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS

9 sepbre.	Highland Hope
23 sepbre.	Highland Monarch
7 octubre	Highland Chieftain
21 octubre	Highland Princess

admitiendo pasajeros de primera, intermedia, tercera.—Precio de tercera en todos los buques 553,70

NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª intermedia, pueden sufrir alteración por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.

En Cámara: Niños y familias en 1.ª o intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.

Para informes, los consignatarios en Vigo:

ANDRES FARINA (S. EN C.)

Agentes Generales. Apartado núm. 83

SE HACEN REPARACIONES

a domicilio en toda clase de automóviles y motores de explosión a precios económicos. Razón, calle Las Flores de San Torcuato número 16, bajo derecha. Zamora.

SE VENVEN

dos automóviles pequeños, de 5 y 6 HP. a toda prueba.

Razón, en esta administración.

SE VENDEN

200 toneladas de railes, longitud sobre 6'20 metros.

Para tratar con Federico Tejedor, Puerta de la Feria.

CASA MATILLA

Taller de reparaciones de calzado en piso de goma, crepé y suela.

Calzados a medida.

Compra y venta de toda clase de pieles al pelo.

Cárcaba 10 (antes Costanilla) ZAMORA

AMA DE CRIA

primeriza, de veintin años, leche fresca, se ofrece. Informará en Villarrín de Campos, Santiago Miguélez.

VENTA

de varias cubas, en muy buen estado, así como también de una prensa seminueva. Darán razón en esta administración.

Balneario de Ledesma

SALAMANCA

Completamente reformado. Gran Hotel.—Reumatismo, artritis, ciática.—Afecciones del aparato respiratorio y piel.

Informes: Dirigirse al Administrador del Balneario.

HERALDO DE ZAMORA Tel. 87

SE VENDEN

3.000 arrobas de paja, buena clase, en la Dehesa de Salamedia, término de Torres del Carrizal.

Para tratar con los Rojos en la misma dehesa.

SE NECESITA

un serrador para una sierra de cinta de un metro, que esté práctico en serrar y limar y mucho mejor si es carpintero.

Razón en Figueroa de Arriba con Pedro Varahana Pérez.

ACADEMIA

ALONSO DE LA RIVA

Preparación para ingreso en la Academia general Militar y Escuela Naval.

Oposiciones al Magisterio, Telégrafos, Aparejadores, Policía y Aduanas

Estudio vigilado y prácticas de dactilografía.

Ramos Carrión, 80, entresuelo

Haga usted una prueba con la leija ORIENTAL y verá que es la mejor.

Cura estómago e intestinos el

ELIXIR SAIZ DE CARLO

LA MODERNA

Fábricas Electro-Mecánicas de bebidas, gaseosas y hielo.

Gaseosas de fabricación especial y de lujo

SAN TORCUATO 61, TEL. 201

SE VENDE UNA MOTO

en inmejorable estado, a toda prueba, marca Peugeot, condiciones a plazos o al contado, como el comprador guste. Para informes, en Roales del Pan, con Feliciano Carpintero.

SE VENDEN

2.000 arrobas de paja limpia con máquina movida a motor, para tratar con don Valeriano Gallego, en Torres del Carrizal.

LADRILLOS TEJAS

FABRICA EN CORRALES DE ZAMORA

Hijo de Lorenzo González

Apartado núm. 30, ZAMORA

COMPRE V.

los maravillosos discos eléctricos "Regal"

en la Joyería, Relojería y Óptica

de la VIUDA DE CIRIACO DEL RIO

Santa Clara, 27 (frente a la Audiencia), ZAMORA

Así como las Gratonolas Vivafonal, desde 225 a 4.500 pesetas.

Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.

TALLER DE COMPOSTURAS

VENTA DE VACAS

Se hace de cinco novillas de pura raza holandesa, próximas alguna de ellas a parir y otra recién parida.

Para tratar, en Villaralbo, con don Gumersindo Gómez.

Taller de Decoración

Habiendo tomado el traspaso del Taller de Santiago Nuñez con abundancia de modelos, todo nos ha parecido poco y hemos traído de nuestros Talleres de Salamanca nuevos modelos diferentes estilos con el fin de complacer los más refinados gustos.

Decoración de interiores y exteriores en Escayola, Cemento y Neolita, confundiéndose en Berroqueña

Escaleras Catalanas y toda clase de trabajo de Cementerio, incrustaciones y Tallas labradas en Neolita y Mármol artificial.

Consulten precios con

TRINIDAD MONTERO

Pelayo, 10

¿QUIERE V. COMPRAR

vender o cambiar un automóvil?

Puede hacerlo en inmejorables condiciones en el GARAGE EXPOSICION Santa Engracia, 68, Teléfono 40.528, Madrid.

JULIO LUELMO Y LUELMO

(Abogado del Estado)

Ofrece su bufete particular en Zamora, Ronda de Santa Clara a San Torcuato, número 3.

HERALDO DE ZAMORA Apat. 13

VENTA DE CASA

Se hace de la señalada con el número 19, calle de Balborraz.

Informarán en la misma.

SE DESEA

comprar una reata enganchada, razón, Explanada del Matadero, 8, Zamora.

VINO, SUPERIOR

desde esta fecha, se vende de albillo, a seis pesetas los 16 litros, libre de derechos, en la bodega de Francisco Pérez. Zapatería, 31.

Horas de despacho: de 11 a 14.

JOSE ANDREU

Fabricantes de muebles, Ebanistas, Tableros Contrachapados

Medidas especiales previo encargo, Maderas

Avenida de la Feria, 25 al 31.—Teléfono, 197.

SE ARRIENDA

local con trastienda para industria y piso para vivienda en la Carretera de la Estación, número 4. Vendo finca o parte de ella con edificaciones para construir casas, viñedo y huerta con agua potable en la Avenida de Alfonso XIII; también se venden pollitas y gallos de legítima raza Leghor y castellana negra, palomas de idem y conejos clase gigante, gran tamaño, pesando uno hasta siete kilos.

Para tratar, calle de la Libertad, frente a la iglesia de Lourdes.

SE ARRIENDA

una finca de pastos para ganado vacuno, con su casa y corral; de cabida de 96 fanegas, regable en cualquier época del año. Están sin agua dañar 45 fanegas; el resto está segado. En el término de Casaseca y Jambrina. Para tratar con su dueño, Ignacio Maillo, San Andrés, 20, Zamora.

CALEFACCIONES

HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO-VIDRIERO

Balborraz, 16-Zamora

Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

Pidan presupuestos

SE VENDE

la casa número 8 de la calle de San Juan de las Monjas. Para tratar con su dueña en la misma.

TRASPASO

se hace del "Garage Moderno"

SE VENDE

a plazos o al contado, o se arrienda, en Zamora, la casa número 17 (posada), enclavada en la Puebla de la Feria, sitio de mucho tránsito y puede utilizarse para garage o almacén.

Tiene una extensión superficial de 232 metros cuadrados aproximadamente. Se compone de planta baja con varias habitaciones, bodega y cuadra; y pisos principal y segundo, bastante espaciosos, y por la parte accesoria una panera.

Para tratar, en la calle de Castelar, número 5.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL: 12.000.000 de pesetas efectivas (completamente desembolsado)

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

FUNDADA EN 1864

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.

SUBDIRECTOR EN ZAMORA DON EMILIO PRIETO

Servicio regular de vapores rápidos entre España, Sud América y Galvestón

Linea del Brasil-La Plata

Directamente para Lisboa, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correos de gran porte

5 septiembre SIERRA MORENA Ptas. 638,70

26 septiembre SIERRA CORDOBA Ptas. 638,70

4 octubre MADRID Ptas. 593,70

17 octubre SIERRA VENTANA Ptas. 638,70

25 octubre WERRA Ptas. 593,70

7 noviembre SIERRA MORENA " 638,70

15 " WESER " 593,70

28 " SIERRA CORDOBA " 638,70

19 diciembre SIERRA VENTANA " 638,70

LINEA DE CUBA

Directamente para la HABANA y GALVESTON, saldrán los siguientes vapores

5 octubre SEYDLITZ Ptas. 545,45

9 noviembre LUTZAW " 545,45

7 diciembre YORCK " 545,45

Admitiendo pasajeros de CAMARA; TERCERA TURISTA y TERCERA CLASE.

Notas.—Los vapores "Sierras" admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.

El "Madrid", "Weser" y "Werra" escalan también en los puertos de San Francisco do Sul y Río Grande do Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.

Precio del camarote aparte 35 pesetas persona.

Para más detalles informará el agente general para España de la Compañía.

LUIS G. REBOREDO ISLA

VIGO. García Olloqui, 2. Villagarcía, Marina

COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

Vapores de gran lujo extrarrápidos

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

19 Spbre. Massilia

Precio del billete en 3.ª clase Pesetas 613,70

Id. del id. en 3.ª camarote Pesetas 648,70

Id. del billete en 3.ª preferencia Pesetas 742,55

Para Leixoes, Lisboa, Dakar Río de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires.

29 agosto Kerguelen

28 Sepbre. Groix

PRECIOS

En tercera preferencia con camarote, comedores y salón de conversación..... 702,55

En tercera con camarote y comedores.. 608,70

En tercera corriente 553,70

SALIDA DE LA CORUÑA

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

7 Sepbre. Ceylan

21 Sepbre. Belle Isle

Precio del billete en tercera clase, 553,50.

NOTA.—Los niños menores de dos años, gratis.—De dos años a diez no cumplidos, medio pasaje.—De diez años en adelante, pasaje entero.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales en España

ANTONIO CONDE, HIJOS

VIGO, Luis Taboada, 4

LA CORUÑA, Plaza Orensana, 7

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PARA NUEVA YORK

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PARA NUEVA YORK